

EL MERCANTIL

Teléfono 1111-1111
núm. 32

DIARIO INDEPENDIENTE

Franquicia
concertada

Defensor de los intereses de la provincia y escudriñante de los agricultores y pecuarios

Año XVII

Teruel.—Sábado 29 de Noviembre de 1919

Núm. 8714

COLONIA DE LA VIRGEN DE LA VEGA CONSTRUCCIÓN DE CHALETS ECONÓMICOS PARA FAMILIAS

Se proyecta en esta hermosa colonia de veraneo, la construcción, para poder habitar el verano próximo, de 24 Chalets de 6.500 pesetas incluido solar y terreno para jardín, pagaderas al contado o a plazos.

Por sorteo se regalará el solar a uno de los seis primeros que encarguen la construcción antes del 31 de Diciembre próximo.

Para contratos, antecedentes, diseños y vistas fotográficas, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUCÍA, ABOGADO, AVELLANAS 7. VALENCIA.

SEGUROS DE ÁFRICA

Agencia de Quintas Matriculada fundada el año 1915

SUCESOR DE JOSE MARÍA RICARDO

Reemplazo de 1919.—Seguros a 200 pesetas Reemplazo 1920.—Seguros a 200 pesetas

Recuerdamos a los reclutas se fijen antes de contratarse en las verdaderas garantías que les ofrecen algunas empresas y se informen del modo como cumplieron el año último en algunas Cajas de Recluta los compromisos que tenían adquiridos,

Contratos para los de Cuota con condiciones muy ventajosas y convenientes a los asegurados.

Esta Agencia responde a Cinco mil pesetas las contratas que efectúa y les acepta el dinero si lo desean EN CALIDAD DE DEPOSITO respondiendo TRAS AÑOS Y UN DIA DE LA SUBSTITUCION.

Esta empresa, después de cumplir todos, absolutamente todos los compromisos que adquirió tuvo que ofrecer los que le sobraron anunciando en el HERALDO DE ARAGÓN del día 6 de Febrero.

Para toda clase de informes y detalles, dirigirse a sus oficinas.

Calle Cervantes, núm. 38, entrepuerto (Por el Paseo de Sangüesa, 20). ZARAGOZA

Representante en TERUEL D. Manuel Palacio y Hermano.—Villanueva, 4. primero.

En ALCÁÑIZ D. Angel Esada.—Constitución 6, 2º

BITACORA

Libertad del servicio militar en África

El Centro General de Substitutiones matriculado, de los señores Fernández, Vilar y Compañía, Atocha, 9, Madrid, (antiguos encargados de las oficinas de D. Manuel Castanera), verifica contratos garantizados de éxito al precio de 450 pesetas a todos los reclutas del actual reemplazo 1.919 que deseen libertarse del servicio activo de África. Los interesados pueden dirigirse a D. Teodoro Navarro, San Benito, núm. 8, Agente de negocios en TERUEL, y a D. Gregorio Marco, Carmen, 17 en ALCÁÑIZ.

La Aldea Española en Francia

Los movimientos de corazón como toda cosa, recorren la infinita escala de la medida según la magnitud del cerebro que los regula.

Y esto de La Aldea Española es de una poesía, alta y penetrante, llena de romanticismo y ahita de política.

«Anda, en ello mujer tan excepcionalmente pensadora como Carmen de Burgos, Maestra de periodistas y ejemplo de voluntades: quien con su documentación inteligente, ha traído auras nuevas de otros frondos del mundo...»

A través del crisol de su percepción fina, son estas auras nuevas —que tamiza su ardiente corazón de mujer— un positivo veneno de enseñanzas...»

«Ahora, nos enseña a plantar un rosal del alma de España en el corazón de la Francia extinta, creando «La Aldea Española» al unísono de La Aldea Portuguesa que Portugal forma con esa preponderancia generosa, con esa abundancia que es su sello ibérico y amado...»

Portugal ha dado el primer brote de iniciativa tan bella cual le de instaurar pequeños pueblos que produzcan panes y ofrezcan vides; que ostenten escuelas y sostengan hospitales; y esto—aplicándolo con la divina magia de su inspiración mediterránea—va a hacerlo doña Carmen con un grupo de prestigios españoles.

Las Provincias, todas, deben recibir un latido de esta coronada y hacer algo que perfume de amor aquellos campos en los que el odio absurdo sembró el exilio.

Las Diputaciones, los Ayuntamientos, los grandes terratenientes; todos, pueden aportar un celemín de maíz, una recaudación, o una iniciativa.

Españoles, trátase de fabricar un pueblo español en un yermo campo de Francia!»

Todo hace falta; todo es útil, y podríamos pedir ayuda como la pidieron las monjitas (esos ángeles con tecas blancas, que dijo Castelar).

«Se necesita en este Santo Convento:

Mendruguitos de pan.

Dos máquinas de coser.

8.600 pies de terreno...»

Para esta Santa causa de la Aldea Española se pide gradual y pro-

gresivamente al pobre y al rico, pues que el primordial donativo, está aquí en saber dar el corazón.

ALEJANDRO BH B

de sangre se realizó felizmente esta mañana.

Las Juntas de cambios

La «Unión de las mujeres en España»

Por fin quedó constituido en nuestro país el Consejo Nacional de Mujeres, organismo que hace años viene funcionando con gran éxito en todas las naciones civilizadas y del que sólo España carecía.

Ha sido elegida en Madrid su directiva por la elección en la siguiente forma: presidenta, señora marquesa del Tío; vicepresidentas: D. Celina Regis, y la doctora D. Concepción Alexandre; secretaria general, Sra. Graciela V. de la Puerta; secretaria D. Clementina Albeniz; vocalía, Sra. P. Z. Caballer de Rodas; segunda secretaria, Sra. Elvira Guéll; vocalas: señora marquesa de Eibar, viuda de Gómez, Sra. Encarnación Martos, D. Esperanza Quijada, D. Concepción Ruiz de Miguel, señora Mercedes Casal y Sra. María Prieto.

UN SACERDOTE Y UN ARTISTA

Rasgo humanitario

Leemos en la prensa madrileña:

Días atrás publicamos un anuncio solicitando un hombre fuerte y sano que se prestara a dar un litro de sangre para salvar la vida de un enfermo. Se trata de un joven de diez y ocho años, hijo del inolvidable doctor Ulecia, que padeció una grave anemia.

Varios individuos se presentaron en el domicilio del enfermo para ofrecerse previa considerable retracción; alguno llegó a solicitar hasta 25.000 luros.

Entre los que acudieron a causa de la lectura del referido anuncio hubo dos que lo hacían noble y desinteresadamente, sin otro móvil que el cristiano y filantrópico de la caridad y el amor al prójimo. Uno de ellos es el digno y virtuoso capellán de Caballerizas Reales, don Cipriano Santamaría, y el notable barítono del teatro Real don Santos del Pozo.

Analizada la sangre de ambos por los doctores Mayoral y Cardenal, se decidió utilizar la del sacerdote señor Santamaría.

El rasgo de estos dos generosos señores está siendo objeto de extraordinarios elogios. Realmente en estos tiempos de egoísmos y de predominio de los intereses materiales, manifestados con los conflictos que agitan todos los planes sociales, como si se tratara de privar de bienestar a la vida, el espíritu de sacrificio de don Cipriano Santamaría y don Santos del Pozo resulta alentador y emociona por lo admirable.

Sinceramente reconocemos lo meritorio del rasgo, acreedor sin duda a un galardón oficial, nunca más justo que en este caso.

La operación de la transfusión

Salio el amanecer de una mañana triste, de lluviosa glacial. Iba, como siempre, a oír la primera misa en la próxima catedral. Tía Lupe, que soñaba acompañarla, se quedó aquél día entre las mantas, retenida por el piso reumático.

Pasaron las horas. Al principio, las tres señoras no se inquietaron por la tardanza de la nena. Acabó esperar que alguna de ellas fuese a reunirse, como otras veces. Y aunque esta mañana, tan desapacible, no pensaban salir, decidieron que tía Consolación se encargase de ir a la iglesia.

Volvío poco después, sofocada, palpita de angustia.

—No está, no está... Ha recorrido todas las capillas y escuchado todos los rincones. Cuando ya regresaba, «Rapavelas», el monaguillo, me contó que la había visto salir, antes de la primera misa, por la puerta de la calle Real.

—Se ha ido! —lloriqueó tía Guadalupe.

Tía Natacha estaba como paralizada por el estupor. Por fin, pudo hablar, cargando a sus hermanas la responsabilidad de lo que ocurrió. Ellas se defendieron, inculpándose unas otras, atormentándose con sus acusaciones.

Tía Consolación, más conciliadora, trató de sosegar los ánimos, y propuso que se requisase el cuarto de la fugitiva, por si encontraban algo que las diese la clave del misterio. Porque la fuga escapatoria era incomprensible.

Se aceptó el consejo que dio excelente resultado. Si, así estaba la revelación. Sobre una mesilla de la alcoba había una papel escrito, con letras desiguales, casi ilegibles, que acusaban una infancia nerviosa d.

Una de las viejas deletreó mientras las otras se la agrupaban, curiosas: «No me busquéis. No volveré a vuestra casa. Perdonadme. Huyo de aquí porque me asusto, y corro a los brazos de mi abuela, que sabe quererme de otro modo que me comprende mejor. Prefiero su pobreza. He pensado que valen más la alegría y la libertad que todos los tesoros de la tierra.»

—Ingratal —rugieron las tres.

—¡No habrá mal! —sentenció la mayor.

Por unanimidad acordaron enterar al señor obispo, su venerable amigo, de tan grave suceso. ¡Cuando su ilustrísima conoce las cosas! Caso de rebeldía y de ingratitude...

Pero contra lo que esperaban las tres hermanas, su ilustrísima, después de leer atentamente el papelito, no se indignó. Tuvo un gesto vago, sonrió indulgentemente, y dijo en un tono de dulce benevolencia:

—Es natural su rebeldía... Las alondras no deben enjaularse.

Sarah Lorenzana.

Tocadores públicos en Inglaterra

Para evitar accidentes automovilistas, una municipalidad inglesa colocó en los ángulos de las grandes calles hermosos espejos de tres inas.

Más se aquí que la reforma no sirve para el objeto que se realizó, sino para otro bien distinto. Desde que se la implantó, los accidentes en la vía pública, fechos de disminuir, han aumentado muchísimo.

PASCUAL FRANCO

Vende importantes partidas de vinos tintos en diferentes Estaciones del f. c. Central de Aragón.

Para ver muestras de estas **Inmejorables** clases y de vinos claretes **Manchegos Superiores**, pudiéndose tratar o adquirir también partida de estos, en

MONREAL DEL CAMPO

Y es que los espejos están continuamente ocupados por las damas. Que un rizo, que el sombrero, que una horquilla, que los pliegues de la ropa, que el descote, que una mano de borsalino... las calles de la villa con como un tocador.

S'ha pensado seriamente en quitar los espejos, que no evitan accidente al guano; más se ha desistido de la idea... porque realmente hubiera sido poco gallante la supresión.

SUCESOS

Disparo casual

Ayer tarde en la calle del Salvador se le disparó una escopeta de pistón con un cartucho de perdigones que llevaba consigo el guarda de la Sociedad de caza y pesca Juan Forcadell, al estar hablando con el vecino de este Andrés Navarro, sin que causase desgracia alguna, únicamente la alarma conseguiente y el susto de los que se encontraban más próximos. El asunto pasó al juzgado de instrucción.

NOTICIAS

Guías expedidas

Se han dado guías para seis pequeñas expediciones de patatas por 658 kilos —Prs: 315 klo. — m/s Buita Roura; 310 klo. — J. S. i.; 15.000 a Antonio Garzón, y 6.000 a Juan Dobón, envíos de Teruel a Udecona, Estivella y Valencia los tres primeros y de Génova a Valencia, el cuarto. Han tenido dejar en Teruel 4.325 klo.ogramos.

—Del 26 a hoy se han expedido guías para seis envíos de harina de fabricación provincial para el reino de Valencia y Palma de Mallorca principalmente por 30.200 kilogramos que habrán dejado para Teruel 3.624 kilogramos.

—Para Valencia se ha autorizado la salida de 70.000 kilogramos de trigo de contratos anteriores a la R.O. obligando a dejar el tanto por ciento marcado.

Teatro Marín

Para esta noche a la una la empresa de este teatro una sesión de cine en la que lo hará parte los célebres excéntricos «Nito» y Tony García y la simpática canzonetista Onchita Marat.

—Para mañana dos secciones con variado programa de cine y los atrayentes número de variedades nunciadas.

—Ya están contratadas cuatro distinguidas artistas llamadas Carmen Corro, Paquita Navarro, Enriqueta Delao y Carmen García; que tomarán parte con los excelentes aficionados de esta capital, en la función que el día 10 del próximo Diciembre darán a beneficio de la Banca municipal, poniendo en escena «En Cuerpo y Alma» y «La venganza de la Peña».

De sociedad

Llegó en el correo de Valencia, el banquero D. Miguel Garzón y los diputados provinciales D. Eugenio Gómez; D. Adrián Aguilar y D. Angel Grández.

—De Zaragoza el banquero D. Joaquín Torán y su distinguida señora; el teniente coronel médico D. Mariano Rebolledo Clavería, que actuará en la Comisión mixta y D. Luis Bázán comerciante de esta plaza.

Manteca de Vaca
SUPERFINA
9 pesetas Kilo
Confitería Muñoz

MUY FRESCA MUY FRESCA

</